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２０２１—２０２２学年度信阳市第二次中考模拟

数学试题参考答案

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

答案 A D C B A B A D B C

１０．C　【解析】当０≤t≤３时,S＝－ １
２t２＋ ９

２t,当３＜t≤６

时,S＝－３
２t＋２７

２
,当６＜t≤９时,S＝ １

２
(t－９)２．由图

象知,当t＝３时,S＝ － １
２t２ ＋ ９

２t＝９,∴△CPQ 面积

的最大值是９．

１１．a≥１且a≠４

１２．y＝x－５(答案不唯一)

１３．甲

１４．５２π＋５２

１５．－５
４ ≤m≤５　【解析】如图(１),若 ∠MNC＝９０°,显然

　△CFN∽△NBM,CF
NB ＝FN

BM
,设FN ＝x,则 NB＝

３－x,所以 １
３－x＝ x

１－m
,整理得x２ －３x＋１－m＝０,

Δ＝９－４(１－m)＝５＋４m ≥０,解得 m ≥ － ５
４

;如图

(２),若 ∠MNC＝９０°,点N 与点A 重合时,m 取得最大

值,显然此时△ABM 是等腰直角三角形,BM＝４,所以

m 的最大值是５,综上所述 －５
４ ≤m≤５．

图(１)
　　　

图(２)

１６．(１)３
－８－４－１ ＋ (π－５)２ ＝ －２－ １

４ ＋５－π＝２３
４

－π;(５分)

(２)３a－３
a２ ÷(２

a －２)＝３(a－１)
a２ ÷(２－２a

a
)＝３(a－１)

a２

􀅰 a
２(１－a)＝ －３

２a．(１０分)

１７．(１)a＝２０－２－２－１２＝４,b＝９７．５;(４分)

(２)估计该校七年级和八年级学生在本次测试成绩中

可以得到满分的人数共６００×２５％＋５６０×３０％ ＝３１８

人,故答案为:３１８;(６分)

(３)八年级的总体水平较好,∵八年级的平均成绩比七

年级高,说明八年级平均水平高,且八年级成绩的中位

数比七年级大,说明八年级年级的得高分人数比例多

于七年级,八年级的满分率也比七年级高.

∴八年级的总体水平较好．(９分)

１８．(１)如图所示:(４分)

(２)PB＝PC;(６分)

证明:连接OB、OC,

∵PB、PC是圆O 的切线,

∴ ∠PBO＝ ∠PCO＝９０°．(７分)

在 Rt△PBO与 Rt△PCO中,
OB＝OC

OP＝OP{
∴Rt△PBO≌Rt△PCO(HL)(８分)

∴PB＝PC．(９分)

１９．(１)∵矩形ABCD 的顶点A(３,２)、C(－３,－２)在反比

例函数y＝k
x

的图象上,∴k＝６．∴反比例函数的解析

式是y＝６
x．(４分)

(２)连接AC,∵A(３,２)、C(－３,－２),

∴AC＝ (３＋３)２ ＋(２＋２)２ ＝２ １３．

矩形ABCD 中,BD＝AC＝２ １３(７分)
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S矩形ABCD ＝S△ABD ＋S△CBD ＝ １
２BD ×２＋ １

２BD ×２＝

４ １３．(９分)

２０．(１)小亮;(２分)

(２)如图,∵在 Rt△ABC中,∠B＝９０°,∠C＝４５°,

∴ ∠BAC＝４５°＝ ∠C．

设AB＝BC＝x,DC＝７．５,则BD＝x－７．５．

在 Rt△ABD 中,tan∠ADB＝AB
BD

,

即tan５０°＝ x
x－７．５

,解得x≈４７米．

∴茗阳阁的大致高度４７米．(９分)

２１．(１)设购进“冰墩墩”x个,则购进“雪容融”挂件(２００－

x)个,(１分)

由题意得:１２x＋１０(２００－x)＝２３００,

解这个方程,得:x＝１５０．

∴２００－x＝５０．

答:购进“冰墩墩”１５０个,“雪容融”挂件５０个．(４分)

(２)设购进“冰墩墩”m 个,购进两种挂件的总费用为y

元,则y＝１２m＋１０(２００－m)＝２m＋２０００．

由题意,由m≥１．５(２００－m)

解得:m≥１２０．(７分)

在y＝２m＋２０００中

∵２＞０,∴y随x 的增大而增大,减少而减少．

∴当m＝１２０时,y最小 ＝２２４０(元)．

即购进“冰墩墩”１２０个,“雪容融”挂件８０个时,总费

用最低为２２４０元．(９分)

２２．(１)∵点A(４,０)在直线y＝１
２x＋m 上,

∴０＝１
２ ×４＋m　解得:m＝ －２．(１分)

又点B(－３
２

,n)在直线y＝１
２x－２上,

∴n＝１
２ ×(－３

２
)－２解得:n＝ －１１

４．(２分)

∵点 A(４,０)和点 B(－ ３
２

,－１１
４

)在二次函数的图

象上,

∴由题意得:
０＝ －１６＋４b＋c

－１１
４ ＝ －９

４ －３
２b＋c

ì

î

í

ïï

ïï

解得:
b＝３

c＝４{ ．(４分)

∴二次函数的解析式为:y＝ －x２ ＋３x＋４．(５分)

(２)①由y＝ －x２ ＋３x＋４＝ －(x＋１)(x－４)可知,点

C的坐标为(－１,０)．(６分)

分别过点B和点C 作BF ⊥x 轴于点F,CE⊥AB 于

点E．

则线段CE即为尺子的宽度．

在 Rt△ACE和 Rt△ABF中,sin∠BAF＝CE
AC＝BF

AB．

而AB＝ (４＋３
２

)
２

＋(０＋１１
４

)
２

＝１１５
４

,AC＝５,BF

＝１１
４．

解得:CE＝ ５．

所以直尺的宽度为 ５．(８分)

(２)② －１１
４ ≤yQ ≤９

４．(１０分)

(提示:∵CD∥AB而直线AB 解析式为y＝１
２x－２,

设直线CD 的解析式为y ＝ １
２x＋t而点C 坐标为

(－１,０)．

所以０＝１
２ ×(－１)＋t解得:t＝１

２．

由直线CD 与抛物线交于点C 和点D

则
y＝１

２x＋１
２

y＝ －x２ ＋３x＋４

ì

î

í

ïï

ïï

解得:
x１ ＝ －１

y１ ＝０{ ,
x２ ＝７

２

y２ ＝９
４

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

．所 以
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点D 的坐标为(７
２

,９
４

)．

所以点 Q 的纵坐标yQ 的取值范围是:－１１
４ ≤yQ ≤

９
４

)．

２３．解:(１)２
２

,４５°;(２分)

(２)３
２

,３０°;(４分)

答:CF∶DG的值以及直线DG 与直线CF 相交所夹的

锐角度数不发生变化．(５分)

证明:连接BD 和BG,

在 Rt△BCD 中,∵BC ＝

２３,CD＝２,∴BD＝４．

在 Rt△FBC 中,∵BF＝ ３,

FG＝１,∴BG＝２．

因 此 BC∶BD ＝BF∶BG

＝ ３
２．

∵ ∠CBD＝ ∠FBG＝３０°,

∴ ∠CBD＋ ∠CBG＝ ∠FBG＋ ∠CBG．

即 ∠DBG＝ ∠CBF．

∴△DBG∽△CBF．

∴CF∶DG＝BC∶BD＝ ３
２．

设 DG 的 延 长 线 交CF 于 点 M,BC 与 DG 相 交 于

点N．

∵△DBG∽△CBF,∴ ∠BDG＝ ∠BCF．又∵ ∠BND

＝ ∠MNC,∴ ∠CMN ＝ ∠DBN ＝３０°,即直线 DG 与

直线CF 相交所夹的锐角度数是３０°．(８分)

(３) ３９－ ３
４

或 ３９＋ ３
４ ．(１０分)

提示:共两种情况,如右图１和图２,

图１中,在 Rt△DBF中,∵BD＝４,BF＝ ３,FG＝１,

∴DF＝ ４２ －(３)２ ＝ １３,DG＝ １３－１．

∴CF＝ ３
２

􀅰 １３－１( )．直线DG 与直线CF 相交所

夹的锐角度数是３０°,即 ∠DFC＝３０°．点C 到直线DF

的距离为１
２CF＝１

２ × ３
２

􀅰( １３－１)＝ ３９－ ３
４ ．

图２中,在 Rt△DBF中,∵BD＝４,BF＝ ３,FG＝１,

∴DF＝ ４２ －(３)２ ＝ １３,DG＝ １３＋１．∴CF＝

３
２

􀅰 １３＋１( )．直线 DG 与直线CF 相交所夹的锐

角度数是３０°,即 ∠DFC＝３０°．点C到直线DF 的距离

为１
２CF＝１

２ × ３
２

􀅰( １３＋１)＝ ３９＋ ３
４ ．


